
«На Покров земля снегом покрывается, морозом одевается» 

 

Васькина С.В., Абакумова С.И. МАДОУ 62,  

Киселевский ГО, Кемеровская обл. 

 

Цель:приобщение  детей к нравственным и духовным  ценностям 

национальной культуры. 

Задачи: 

 учить выделять характерные признаки ранней и поздней осени, 

сравнивать осенние; 

 дать первичные представления о празднике Покрова, о традициях 

обычаях этого праздника; познакомить с народными приметами этого дня; 

 развивать память, мышление, эмоционально-эстетические чувства, 

оценки, суждения интерес к народной культуре, потребность в получении 

информации; 

 совершенствовать аппликативную технику, композиционные умения; 

 воспитывать интерес к прошлому своего народа, любовь к родному 

краю, народному искусству, народным играм, желание продолжать 

соблюдать и сохранять русские традиции. 

Виды деятельности: познавательная, коммуникативная, игровая, 

двигательная, изобразительная. 

Оборудование и материалы: 

ноутбук, мультимедийная   образовательная презентация «Покров», доска, 

шаль, иллюстрации: Богоматерь, покров пресвятой Богородицы, покров, 

ватман, гуашь, цветные карандаши, сухие листья, ватные диски, клей ПВА, 

цветная бумага, ножницы, клеенки, салфетки. 

Предварительная работа: 

1.Наблюдение за осенними  признаками  природы  на  прогулке. 

2.Рассматривание  иллюстраций  об  осени.  

3.Кукольный театр - Сказка «Шарф-Покров»  

4.Тонирование  большого листа  ватмана  гуашью  голубого цвета. 



Ход занятия 

1. Вводная часть: 

Педагог. 

-Послушайте  и  отгадайте загадку: 

 Листья желтые летят, 

Падают, кружатся, 

И под ноги просто так 

Как ковер ложатся! 

Что за желтый снегопад? 

Это просто …… 

Ответы детей. 

-Осень. 

Педагог. 

- Почему вы так думаете? (Предложить объяснить свое мнение.) 

Ответы детей. 

 -Листья желтеют и  облетают… 

Педагог. 

- Какие осенние месяцы вы знаете? 

Ответы детей. 

-Сентябрь, октябрь, ноябрь. 

Педагог. 

- Какие осенние признаки вы можете вспомнить и назвать? 

Ответы детей. 

-Дни становятся короче, погода становится холоднее, все  реже светит 

солнце, чаще идет дождь... 

Педагог. 

-На какие  два разных периода делиться осень. 

Ответы детей. 

-Ранняя  и поздняя. 

Педагог. 



- Посмотрите  на экран и скажите, какая изображена осень? 

Ответы детей. 

- Ранняя. 

Педагог. 

-Подумайте и подберите красивые слова:  ранняя осень какая?  

Ответы детей. 

-Радостная, золотая, пышная, богатая, разноцветная, солнечная…. 

Педагог. 

- Осенью, во время листопада  на землю падают разноцветные листья: 

красные, желтые, бордовые. Всем и взрослым и детям нравиться     яркий, 

шуршащий покров.   

Пальчиковая  гимнастика «Осенний букет»  

 Раз, два, три, четыре, пять. (Загибают пальчики, начиная с большого) 

 Будем листья собирать.(Сжимают и разжимают кулачки) 

Листья березы, 

Листья рябины, 

Листики тополя, 

 Листья осины, 

Листики дуба мы соберем, 

Маме осенний букет отнесем. (Сжимают и разжимают кулачки) 

Педагог. 

- А сейчас посмотрите  на экран и скажите, какая осень.  

Ответы детей. 

-Поздняя. 

Педагог. 

- Поздняя осень – какая?  

Ответы детей. 

-Грустная, снежная, неприглядная, скучная, унылая, поздняя, пасмурная… 

Педагог. 



- С наступлением морозных дней осенью в воздухе начинают кружиться 

легкие, пушистые снежинки и земля становится чистой и белоснежной, 

укутываясь в снежный покров. В народе говорили: «Покров землю кроет то 

листком, то снежком»; «На Покров до обеда осень, после обеда  - зима». 

Знаменита осень народным праздником «Покров». 

2. Основная часть 

Педагог. 

-У  всех и у детей,  и у животных есть мама. Назовите, как зовут маму у 

лисенка (слоненка, медвежонка). 

Дети. 

-Лисица, слониха, медведица.  

Педагог. 

- А как вы обращаетесь к своей маме?  

Дети. 

- Мамочка. 

Игра «Назови ласково» 

Педагог: 

-А мы с вами сегодня поговорим об одной очень заботливой маме – это  

Богоматерь. Давайте,  вместе  подумаем, чья  же  это  мама  

(Богоматерь – это мама Бога). А еще её называют Пресвятая Богородица. 

Завтра  все православные отмечают  праздник  Покрова  Пресвятой  

Богородицы. Покров – один из самых почитаемых в народе осенних 

церковных праздников.  Вам знакомо слово «Покров»? Как вы думаете, что 

оно обозначает? Посмотрите на слайд и назовите.  

Дети. 

-Покрывало, крышка, кровля, крыша, платок... 

Педагог. 

- Старые люди говорили: «Придет Покров, девке голову покроет».  

Педагог. 

-Какие головные уборы носят женщины?  



Дети. 

- Платок, косынку, шаль.  

Педагог. 

- Платок – это что такое?  

Дети. 

-Платок – головной убор квадратной формы; косынка – это половинка 

квадрата  ткани; шаль – платок большого размера. 

Педагог. 

- С наступлением холодов девушки и женщины надевали на голову красивую 

шаль или теплый платок. Подумайте, как можно одним словом назвать 

головной женский убор? 

 Дети. 

-Покров. 

Педагог. 

-Один из самых «детских» церковных праздников осени — Покров 

Пресвятой Богородицы связан с такими близкими для малыша понятиями: 

защитой, заботой, покровительством. А еще на Покров часто выпадает 

первый снег, начинается веселый для детворы период снежных забав. Как вы 

думаете, почему Покров – осенний праздник? 

Дети. 

-С наступлением холодов  девочки, мамы, бабушки   одевают  на голову 

платок. Много листьев на земле.  На Покров  выпадает первый снег, земля 

покрывается  снегом – снежным  покрытием,  как покрывалом. 

Педагог: 

- Хотите  узнать о происхождении праздника?   Это произошло очень-очень 

давно в далёкой стране Византии в Царьграде. На город наступали  враги. 

Они  жгли и разрушали  дома, приносили людям горести и беды. Жители 

города собрались  все вместе в  церкви.  В  храме  хранились  святые 

реликвии: риза Богоматери, ее покров и частица пояса, — и это усиливало 

в верующих надежду на то, что их молитвы будут услышаны, и небо дарует 



им спасение. Блаженному Андрею  и его ученику явилось поразившее их 

видение. Они увидели Божию Матерь, идущую по воздуху. Она была озарена 

небесным светом и окружена Ангелами и Святыми. Преклонив колена, 

Пресвятая Богородица долго молилась за христиан. Закончив молиться, она 

сняла с головы покрывало и распростёрла его (раскрыла) над бывшими в 

храме людьми, защищая их от врагов видимых и невидимых. И покров этот 

блистал «ярче солнечных лучей» Затем Богородица исчезла. Сделалось 

невидимым и её покрывало. Но люди ещё долго ощущали благодать, 

осенившую храм. Этим покрывалом, считали старые люди, Богородица 

оберегает людей и шлет им любовь и радость, а так же исцеляет от болезней 

и невзгод. С тех пор и возник праздник  Покров - именно в тот день, когда и 

было это видение. 

Физминутка 

Педагог. 

-Сейчас я прочитаю вам стихотворение о Покрове, и мы вместе поиграем: 

Облетела с ветвей  листва  - медленно приседают, покачивая кистями 

Месяц в тучах нашел ночлег - встают, поднимают руки вверх 

И на самый день Покрова  - медленно кружатся 

Выпал чистый-пречистый снег - движения руками сверху вниз, перебирая 

пальцами, наклон, выпрямиться 

Он надежно укрыл собой  - покачивания руками вправо-влево 

Поле, лес и родимый кров, -  показать правой рукой вправо, левой – влево, 

«домик» над головой 

Всем напомнив, что над землей -  поднять руки вверх 

Богородица держит Покров!   - медленное кружение.  

Педагог. 

- Традиции праздника:К празднику Покрова русские крестьяне старались 

убрать весь урожай и сделать заготовки на зиму. С  Покрова  начиналось  

«зазимье». Скот уже не выгоняли на пастбища, а держали в хлевах и 

переводили на зимний корм. 



Праздник этот считался покровителем свадеб. Снег, покрывавший в это 

время землю, напоминал свадебное покрывало или фату. 

К празднику Покрова заканчивалось на селе для девушек и парней время 

хороводов, и начинались посиделки, когда длинными осенними и зимними 

вечерами девушки занимались прядением, вышиванием, вязанием под пение 

народных песен, колядок и кантов. В этот день — первый праздник холода — 

пекли блинцы (тонкие блины). Согласно примете, если на Покров дом 

богатый на блины, то зимой в нем будет тепло и уютно. Запасались  дровами 

на зиму, «запекали углы», утепляли,   чтобы из жилища тепло не выдувало. В 

честь Покрова Пресвятой Богородицы построены храмы. 

3.  Заключительная часть 

Педагог. 

-Ребята, скажите о каком осеннем празднике, мы сегодня говорили? 

Дети. 

- О празднике Покрова.  

Педагог. 

- Почему его так называли?  

Дети. 

-Потому что землю покрываю листья, снег, как покрывало. Природа  

засыпает  под  покрывалом до весны. Людей  укрыла своим головным 

покровом Богоматерь. 

Педагог. 

-От чего она их защитила Божия Матерь?  

Дети. 

- От зла, бед, ненастья, даже от дурных мыслей… 

Педагог. 

- С чем мы сегодня еще познакомились?  

Дети. 

-С традициями праздника Покров. 



Педагог. 

- Ребята, я вам предлагаю сделать аппликацию на этом большом листе 

бумаги: слева – раннюю осень, а справа- позднюю и назовем эту работу 

«Покров земли русской». 

4. Коллективная  аппликация с элементами рисования «Покров земли 

русской». 

 


